Kaip žmogus tampa asmenybe?
(J. Biliūnas, V. Mykolaitis-Putinas, A. Škėma)
I. Tapti asmenybe – svarbus gyvenimo uždavinys. Save formuoti kaip asmenybę žmogus gali bene kiekvieną dieną, nes tai yra nuolat besitęsiantis gyvenimo procesas. Prie viso to prisideda tiek artimi žmonės, tiek draugai, nemažai ir mus supanti aplinka. Tačiau visų svarbiausia – paties žmogaus siekis tobulėti, atrasti, pažinti, suvokti, ką reiškia būti ir vadintis asmenybe ir kokia viso to prasmė. Bet kaip žmogui tapti asmenybe?
II. Kada žmogus yra gražus ir turtingas savo vidumi, kilnus ir mokantis mylėti – jis jau gali save vadinti asmenybe. Meilė kiekvieno gyvenime turi svarbiausią reikšmę, juk būti mylimam – tai daugiau negu būti turtingam, nes būti mylimam – tai būti laimingam.  Jau Renesanso literatūroje kūriniuose atsiranda daug temų apie meilę, kuri iškeliama kaip viena pagrindinių vertybių. 16 a. dramaturgo Viljamo Šekspyro tragediją „Romeo ir Džuljeta“ visi žino kaip istoriją apie meilę ir tragišką jos baigtį. Tačiau šis kūrinys ne vien apie nelaimę, mirtį ir skausmą. Ši drama taip pat graži meile iš pirmo žvilgsnio, graži pasitikėjimu, begaliniu noru sutaikyti savąsias šeimas, geraširdiškumu ir noru mylėti laisvai. Nors viso to kelias nėra „rožėmis klotas“, tačiau Romeo ir Džuljeta moka ir mylėti, ir kentėti, o tai reiškia, kad jie gali daug. Vienintelis dalykas, ko jie nesugeba, – būti atskirai, tad jų troškimas būti amžinai ir priveda prie savižudybės. Šių veikėjų nepaprasti jausmai, mokėjimas nesavanaudiškai mylėti bei džiaugtis tuo, ką turi, įamžina juos kaip taurias asmenybes. Taigi, meilė – tai ne tik nesuvaldomas jausmas, bet kartu ir jėga, stiprinanti žmogų kaip asmenybę.
III. Asmenybe taip pat tampama kuriant, jei ta kūryba teikia pasauliui gėrį ir grožį. Kūryba žmogui padeda pažinti save, o kartu suvokti kažką daugiau nei vien tai, kas „apčiuopiama“, o pažinęs save ir atradęs savo pašaukimą, žmogus tampa asmenybe. Apie pašaukimo ir savęs atradimo kelią pasakoja  20 a. Lietuvos rašytojas Vincas Mykolaitis-Putinas savo psichologiniame intelektualiniame romane „Altorių šešėly“. Nors šis kūrinys nėra rašytojo autobiografija, tačiau vaizduojamo pagrindinio personažo gyvenimas yra artimas jo paties likimui. Pagrindinis veikėjas Liudas Vasaris įstoja į kunigų seminariją, tikėdamasis būti geru kunigu ir padėti tautai, tačiau besimokindamas pradeda suvokti, jog iš tikrųjų neturi tam pašaukimo. Jis linkęs į apmąstymus, sunkiai sugeba išreikšti savo jausmus, supranta, jog tikrai nenori tokio suvaržyto gyvenimo. Vien gyvenimas seminarijoje ir susidūrimas su įvairiais sunkumais jaunuolį stiprina kaip asmenybę, o galiausiai savo mintis jis pradeda reikšti kūryboje – rašo eilėraščius ir ima suprasti, jog jo tikrasis pašaukimas – būtent kūryba. Suvokdamas, ko iš tikrųjų nori iš gyvenimo, patyręs įvairių gyvenimo siųstų išbandymų bei supratęs, kad kurdamas jis teikia džiaugsmą ne tik sau, bet ir kitiems, Liudas Vasaris tampa asmenybe. Juk iš tiesų, žmogus, sugebantis atskleisti save bei savo sugebėjimus, darydamas tai, kas jį dvasiškai turtina, jaučia gyvenimo pilnatvę. Taigi, kūryba bei savęs atradimas žmogui padeda tapti asmenybe.
IV. Taip pat asmenybe gali tapti tas žmogus, kuris puoselėja šeimos vertybes ir tradicijas bei laikosi savo tvirtų moralės nuostatų. Toks žmogus gražus ne vien tuo, kad saugo tai, kas vertinga, bet ir tuo, kad sugeba išlikti savimi netgi pačiose sunkiausiose gyvenimo situacijose. Apie saugomas vertybes kalba ir vienas žymiausių Antikos dramaturgų Sofoklis savo tragedijoje „Antigonė“. Kūrinyje jis pasakoja apie tai, kaip pagrindinė veikėja Antigonė nusižengia įstatymui. Žuvus jos broliams per žiaurią dvikovą, vienas iš jų yra palaidojamas pagal tradicijas, o kitas paliekamas žvėrims sudraskyti. Tačiau Antigonė, kaip mylinti abu brolius sesuo, negalėjo palikti vieno iš jų palaikų išniekinimui – tai būtų didelė nepagarba tradicijoms. Net ir žinodama, kad palaidodama brolį nusižengs ir sulaužys įstatymą, ji tvirtai pasiryžta tai padaryti. Nors tai ją pražudo, ji tampa asmenybe, nes saugo protėvių moralės nuostatus, laikosi žmogiškumo, išsaugo tradicijas ir įamžina vertybių svarbą. Manau, jog meilė artimiesiems dažnai tampa svarbesnė už bet kokius rašytus įstatymus. Tad žmogus, puoselėjantis šeimos vertybes ir tradicijas, tampa asmenybe.
V. Mano nuomone, asmenybė – tai įgimtų savybių ir patirties įgijimo rezultatas.  Ja tapti nėra labai lengva, tačiau visokeriopa patirtis bei įvairūs poelgiai neretai veda to link. Žmogus, mokantis mylėti, kurdamas vienokį ar kitokį meną bei vertinantis savo šeimą ir jos tradicijas – tampa asmenybe. Nors, žinoma, tapti tokiu yra viena, o išlikti – kita. Todėl asmenybė, manau, formuojama visą gyvenimą.
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